TEI AOGHNAX
TMHMA
NAYIIHI'IKHX

Epapupoopeva Mabnuatika
31 EPYQOTNPLAKT) AOKNOM

[N [ O I I S [ N A B |

2MNOYAAZTHZ:
XATZHIEQPTIOY ANTQNHZ

A.M. 09036 E€&unvo MTX

KAOHIHTHZ:
AP. MMNPAT20Z AOGANAZIOZ




MMeprexopeva

3.1 MOAUWVULLKI TEOPEPBOAI ceeeeeiiieee ettt e e eeite e e e eetteeeeeetteeeeeeaseeeeeesssseeseassaseeeaasseeeeaanssesessasssseasannns 3
3.1.1 MOAUWVUUO TIOPEUPBOANG LABIaNGe....cceceieeeieeeeieeeeieeeeteeeeteeee e e sreeeeaveeeeareeeeaaeeeenseesnree s 3
3.1.1.1 YmoAoylopog tou moAuwvopou apeBoAng pe tnv Bonbeta tou Matlab. ................ 6
3.1.2 NMoAUWVULO TIAPEUPROANG TOU NEWEON ....eiiiiiiiieeeeeireeeeeireee et e ee et e e e eetreeeeeeareeeeenanaeaeeas 7
3.1.2.1 YroAoylopog moAuwvupou apeBoAng tou Newton pe Matlab. .....oooocvveeeeecinenennes 9
3.1.3 ATIOOELEN TOU TLOPOKOTW. veeeurrrrreeeurreeeesrreeeeaisrereesassseeeeaassseeeaasssesssssssseesssssssesansssnsesenssnnes 11
3.2 M£B080C EAUXIOTWY TETPOYWIVIIV. «rereurreerireeeereeeereeeaseeesiseeessseeesssesessseessssesesssesessseesssssessseesnns 12
3.2. 1 TIOAUWVUHO 1% BOBHOU ...ttt ste st s ettt tesaesaesresaesaeeneensensetenseseene 12
3.2.2 TTOAUWVUHO 2% BABHOU ...ttt ettt sttt sttereese s esteaesaesresassnseneensensensenseseens 14
e Y o] 1 =TT PPUPRRRRRIOt 19
3.3, 1 KUBLKE SPIINE wovvrvereeeeeeeeseee e eeeseeeeese e seseeseseseseseesese s eseseseseseesesesesesesesesaseseeseneseseseesenenesens 19
3.3.2 QUOLKA KUBLKA SPHNE ceeiieiiieiiieecte ettt ettt e st e et e et e e saa e e saaeeenaeesnnaes 24
3.4 JUYKPLTIKA-OUYKEVTPWTLKAL OTTOTEAEGLOTO 1.eevveeeereeeeureeeeireeesseeessseeeeseeessseeessseesasseesssseesssseesnns 30



3.1 MloAvwVvupikn Tapepfoin

To npwto epwtnua tng 3" epyaciag eival n elpeon moAvwvipou pe tnv péBodo Lagrange kat
v uébodo Newton.

H ekdwvnon Tou MpWToU EPWTAUATOC avadEPEL TO TTAPAKATW OAOKARpwW HaL:

1

I = je"xzdx

0

Me Bewpntikn Twun I = 0.746824
Kal kKOpBoug ota onueia.

x0=0, x1:0.3, x2:0.6, x3:1

3.1.1 loAvwvvpo mapepufoing Lagrange

O YEVLKOG TUTIOG UTTOAOYLOOC TOU TIOAUWVUOU TapeUBoANG He Tnv uéBodo Lagrange daivetal
TIAPAKATW:

P(x) = lo(x)f(xo) + L1 GO f e+ . .+, () f ()
lMa tnv evpeon Twv [;(x) xpnouomnoleite o mopaKATwW YEVIKOG TUMOG:

(x—xp)(x—2x1). . .(x—x-1)(x —x351) . . . (x —x7)
(; —x0) (g — 1) O = xm) O — Xy40) -+ - (O — xp)

li(x) =

H ekdpwvnon, Onwe avédpepa mapandvw, divel kOpBoug ot 4 onueia dpa eivat 3° Babuou
P3(x) = Lo(x) f (xo) + L () f (xq) + L (x)f (x2) + I3(x) f (x3)
Me Bdon tov yeviko TUTO yLa Tov UTtoAoyLopo Twv I; (x) €xoupe:

(x — x1) (x — x3) (x — x3)

lo(x) = (xo — x1) (%0 — x2) (%9 — X3) B

_ (x=03)(x—-06)(x—1)
~(0-03)(0-06)(0—-1)

_ (x*=06x-03x+0.18)(x —1)
B —0.18 B



B x3 —0.6x%>—0.3x%+0.18x — x* + 0.6x + 0.3x — 0.18
a —0.18

= —5.55556x3 + 3,33333x2 + 1.66667x% — x + 5.55556x% — 3.33333x — 1.66667x + 1 =>

Io(x) = —5.55556x3 + 10.55556x% — 6x + 1

(x — x0) (x — x2) (x — x3) _
(21 — x0) (1 — x2) (1 — x3)

Li(x) =

(x—0)(x—06)(x—1)
(03-0)(0.3-0.6)(03—-1)

L (x) =

3 x3 —0.6x% — x%—0.6x 3
B 0.063 B

l,(x) = 15.87302x3 — 25.39683x2 + 9.52381x

(=) — 2 —x;) _
(22 — x0) (xz — x1) (X2 — x3)

o (x=0)x—-03)(x—-1)
~(06—-0)(0.6—-03)(06—-1)

I(x) =

B x3 —x% —0.3x% + 0.3x
B —0.072

B x3 —1.3x% + 0.3x B
B —0.072 B

l,(x) = —13.88889x3 + 18.05556x% — 4.16667x

(=) — 2 —x;) _
(3 — x0) (23 — x1) (x5 — x3)

I3(x) =



B (x—0)(x—0.3)(x—0.6) B
T (1-0)(1-03)(1-06)

B x3 —0.9x% + 0.18x B
N 0.28 N

I3(x) = 3.57143x3 — 3.21429x% + 0.64286x

Py(x) = Ly(x)e® + 1, (x)e 93" + 1,(x)e 6" + I, (x)e~ !

MEeTA oo AVTLKATAOTAON

P3(x) = (=5.55556x3 + 10.55556x2% — 6x + 1)e°
+ (15.87302x3 — 25.39683x2 + 9.52381x)e 03"
+ (—13.88889x3 + 18.05556x2% — 4-.16667)6)8_0'62
+ (3.57143x3 — 3.21429x2% + 0.642869()8_12 =>

P;(x) = —5.55556x3 + 10.55556x% — 6x + 1—14.50685x> — 23.59694x2 + 8.70411x
—9.68995x3 + 12.59694x% — 2.90699x + 1.313856x3 — 1.18247x?
+ 0.23650x =>

Apa, To TOAUWVUMO KE TNV PEB0SO Lagrange €XeL TNV MopakATw Hopdn:
P3;(x) = 0.57519x3 — 1.24093x% + 0.03362x + 1

Juvenwg n AU Tou oOAOKANPWUATOG LE TNV BorBela Tou MoAUWVUHOU elvat:

1
I, = ng(x)dx =
0

1
- J(O.57519x3 — 1.24093x2 + 0.03362x)dx =
0

x* x3 x?
= 0.57519 I — 1.24093 ? + 0.03362 ? +x =>



4 3 12

1 1
I = 0.57519Z - 1.24093? + 0.03362 > +1=>

I =0.746963

To opaApa, N oUYKPLON TNG TLUNC TTOU BPEBNKE pe TNV BewpnTK T lvat:

e =10.746963 — 0.746824| = 0.000139

3.1.1.1 YmoAoyl61dG TOV TTOAV®WVV OV THPERBOATIC HE TV BonOeLx TOV
Matlab.

Ma tnv Snuoupyla Twv MPOYPAUUATWY OANG TNG EPYACLOG, CUVEPYAOTNKA LE TOV CUUGOLTNTA
Xtovato MuyaAn, o omolog eniong mapakoAouBel to padnua. Mo va UmopECOUE va
TIOPOUGCLACOUE OCO YIVETOL APTIOTEPQ TIPOYPAUUATA XPELAOTNKE VA CUVEPYAOTOU UE, SLOTL OL
YVWOELC IOV £(X€ 0 KOBEVOG LOVOG TOU YL TOV TEAELO TIPOYPAUUATIOUO TWV TIPOYPOLUATWY TIOU
Ba akoAouBrioouv dev emapkovoav. MOTEVOUE WG TO ATOTEAECHQ, NTAV TO KAAUTEPO SuvaTo.

‘EtoL Aoutov Snuloupynoape TNy mapakatw Function:

function [yi,Pn]=Lagrange (xs,ys,Xx)

n=length (xs) ;

if length(ys)~=n,error('x and y must have same size');
end

yi=0;
Pn="'0";
for i=1:n
l=ys(1);
type=num2str (ys(i))
for j=1l:n
it (i~=3)
1=1*(x-xs5(])) / (xs(i)-xs(3));
type=[type, '* (x-
',num2str(xs(J)), ")/ (', num2str(xs(i)),"'-',num2str(xs(3)), ") "'1;
end
end
yi=yi+l;
Pn=[Pn, '+',typel;
end

Pn=sym (Pn) ;
Pn=simplify (Pn);



Méoa og autr tnv Function £€xet et péoa 0An n Bewpla ¢ peBOSoU Kal To AMOTEAECUA
TIAPOUCLAETAL OTNV TOPAKATW ELKOVOA.

_E“i
»>» x=[0 0.3 0.8 1]
¥» y=exp(-(x."2]);
>> [¥i,Pn]=Lagrange(x,v,0.3)

¥i =

0.913931185271228

A aey - =

Inline function:
Pn{x) = 0.575126 *x~3 - 1.2408365 *x~2 4 ,03358952:*x + 1.0

Ewova 1 AnoteAéopata Function untoAoylopol moAuwvUpou tapeUPBoArg Legrange

Onwg givatl pavepo, To HOVO TToU XPELALETOL VO KAVEL O XPROTNG, ELVOL VA ELCAYEL TIC
OUVTETAYUEVEC, KOL TO Ttpoypappa Sivel kateuBeiav To MoOAUWVUHO. Xwpi¢ KOO, Xwplic mpatelc.
To moAuvwvupo mou ¢aivetat cto Command Window eivat:

P,(x) = 0. 575126x3 — 1.2408365x% + 0.03358952x + 1
Kat to moAuwvu o Tou Bprka mapanavw eivat:
P3;(x) = 0.57519x3 — 1.24093x% + 0.03362x + 1
MoAU pkpég Sladopég, oL onoieg odeihovtal o€ aplOUNTIKA ohAApaTaL.

3.1.2 MMoAvwvupo tapeBoAr)c tov Newton

H nébodoc autn eivat yvwotn Kal ws pEBodog twv dlatpepévwy Stadopwv.
H Staipepévn dtadopad k-ta§ng ota onpeia X;, Xj4q .- - Xj+x LOOUTAL ME:

fivr Xivz o Xigr) — (X Xjgq oo Xip—1)

Xi+k — Xi

O Xigq o Xigr) =

XPNOLLOTIOLWVTAC TOV TTOPATIAVW YEVIKO TUTIO, SNULOUPYNBNKE TO TTOPAKATW TILVAKAKL.

H doknon avadépel mwg Ba xpnotpomnotnBouv ol idlol Kool e To TPWTO EPWTNUAL.



JUVENWG, OTNV MPWTN oTAAN BplokovTal oL TIUEG TWV X KAl oTNV SeUTEPN OTAAN OL TLUEG TWV Y

’ _x2
omou y; = e

TO TIAPOKATW ATOTEAECUATA:

i, ITIG EMOUEVEG OTNAEG, £YLVE XPriON TOU TOPATIAVW YEVIKOU TUTIOU Kot Bynkav

X y
0 1 f(Xo0,X1)
-0,28690 f(X0,X1,%2)
0,3 0,913931 -0,72326 f(X0,X1,X2,X3)
-0,72085 0,57519
0,6 0,697676 -0,148061
-0,824492
1 0,367879

Exoupe 4 onueia, dpa eivar 3% BaBpol. SUVEMWE O YEVIKOC TUTOC UTIOAOYLOMOU TOU
TIOAUWVU OV glval:

P3(x) = flxo] + f[xo,x1](x — x0) + flxo, %1, x2](x — x0) (x — x1)
+ flx0, X1, %2, x3] (x — x0) (x — 2x1) (x — x3)

P3(x) =1 —0.2869(x — 0) — 0.72326(x — 0)(x — 0.3) + 0.575165(x — 0)(x — 0.3)(x — 0.6)
=>

P;(x) = 1—0.2869x — 0.72326x% + 0,21698x + 0.575165x3 — 0.345099x2 — 0,17255x2
+ 0.10353x =>

Apa To TOAUWVU O pe TNV HEBodo tou Newton elvat:

P3(x) = 0.57517x3 — 1.24091x2 + 0.03361x + 1

YJUYKPLON OIMOTEAECUATOG UE TNV BEWPNTIKA TIUNA:

1
Iy = ng(x)dx =
0



1
- f(0.57517x3 — 1.24091x2 + 0.03361x)dx =
0

x4 x3 x?
= 0575177r—-LZ4091E;4-003361§-+X =>

1* 13 12
I'=057517 - — 1.24091 o + 0.03361 — + 1 =>
I =0.746960

To opaApa og autr tnv nepintwon givatl

e =10.746960 — 0.746824| = 0.0001362

MapatnpoUpe pa pikpn dtadopd ota anoteAéopata Twv duo peBodwv. H péBodog tou
Newton givat cadpwg ypnyopotepn, He AlyOTEPEG TPAEELS, AP KAL ULKPOTEPO OHAAUAL.

M£0odog AnoteAéopata Ipaipa
Lagrange 0.746963 0.000139
Newton 0.74690 0.0001362

3.1.2.1 YT0oA0YLoLOG TTOAV® VU0V TIapEB oA G Tov Newton pe Matlab.

Kal edw omwc mapamndavw, dnuioupyndnke mpoypappa, To onoio o epdavilw apéows

TP OKATW:
function [yi, D, d, Pn] = newton polyn(xi, y, X)
k = length (x1i);
d=y';
for j=2:%k
for i=7j:k
d(i,j)= ( d(i-1,j-1)-d(i,3-1)) / (xi(i-3+1)-xi(i));
end
end

D = diag(d)"';

Df (1,:) = ones(size(x));




c(l,:) = repmat(D(1l), size(x));

for 3 =2 : k
Df(j,:)=(x - xi(j-1)) .* Df(3-1,:);
C(jl:) =D(j) i Df(jl:);

end

yi=sum(c) ;

n=length (D) ;
Pn=["1+(-0.2869) * (x-0)+(-0.72326) * (x-0) * (x-0.3)+0.57519* (x-

0)*(x-0.3)*(x-0.6) "],

Pn=sym (Pn) ;

Pn=simplify (Pn);

Pn=inline (char (Pn));

To AMOTEAECUOTO TOU TIPOYPAUUATOC PaivovTal TTOPAKATW:

»>» [vi, D, 4, Pn] = newton_polyn(x, v, 0.3}
¥i =
0.8135831185271228
D=
1.000000000000000 -0.286896049095906 -0.723255802619030 0.575194528930962
d=
1.000000000000000 a] 0 0
0.9135931185271228 -0.286896049095904 0 0
0.897676326071031 -0.720849530667324 -0.723255802619030 0
0.367879441171442 -0.8244922122458972 -0.14806809736E8E068 0.575194528930962
Fn =
Inline function:
Pn{x) = 0.57519*x~3 - 1.240931*x~2 + 0.0336122*x + 1

Ewkova 2 AnoteAéopata Function untoAoylopol moAvwviopou rapepuBoAng pe tnv uéEBodo tou Newton

Mapa oAU UIKPEG SLadopEG e TNV TIPoNyoUpEeVn LEB0bo. 2xe60v mavopolotuna
anoteAéopara.

MNa kaAUtepn oUYKPLON TapaKATw daivovtal kal Ta Suo MoAuwvu pa:
MéEBobog Newton e To xépL:
P3;(x) = 0.57517x3 — 1.24091x% + 0.03361x + 1

Mé£Bobdog Newton pe tnv BorBela tou Matlab
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P,(x) =0.57519x% — 1.240931x% + 0.0336122x + 1

3.1.3 At681€n Tov TAPAKATW.

Ta onpeia xg, X1 X, Kai x3 woanexouvv. Ankadn, h = x,y — x; ywakabet =0,1,2,3
Na Seifoups, oTL

f(xo) = 2f (x1) + f(x)
2

2 ' f[xOJ xl; xZ] =

Kau

3! flx0, %1, X2, %3] = % [—f (xo) +3f(x1) — 3f(xz) + f(x3)]

Me BAon Tov MPOG T EUIMPOG TUTIOG Slatpepévwy Stadopwv Tou Newton To TOAUWVULO
ypadetat

n

P,(x) = Z (IS{) k! h¥ flxo, x1, .. X ]

k=0

Onwg AéeL n Bswpia, UMOPOUE VA ELOAYOUE TOV CUUPBOALOUO A yLa TIG TTIPOC TAL EUTTPOC
Slalpepéveg Sladopég, Kat EToL Aoumov:
_f(x1) — £ (xo) 1

flxo,x1] = T x Eﬁf(xo)

Flxo, X0, %,] = i Af (x1) — Af(xo)l _

1
A2
= 2h h on 47 (o)

H yevikn popdn eivat:

1
f[xleli"'xk] = k! hk Akf(xo)

‘EToL Aoutov, 0 MopaATAvVW TUTTOG LETATPETETAL:

1
k! flxo, x1,... %] = ﬁAkf(xo)

MapatnpwvTtog OAd Ta MAPATTAVW, CUVELONTOTIOLOUUE OTL 0TO CUBOALOUO A sivat upwuévn
Suvapn k. Exovtag oto PUaAO pog OTLTo A Sev eival £vag €ToLpog aplBpuog, aAla pia dtadopa,
€UKOAQ TEALKA AEUE OTL SnULOUPYELTAL pia TAUTOTNTA.

11



‘EtoL Aouov, yia k=2

Kat yua k=3

2! flxo, X1, %5 = % =>

2! flxg, x1, %3] = fxo) = Zf}gl) + £ (x2)

A3f(xo) s

3!f[XO,X1,X2,X3] = h3

31 flxo 1,32, 7] = 5 [~ () + 3 Cea) = 37 (1) + ()]

3.2 M£0080¢ eEAaXIOTWV TETPAYWV®V.

3.2.1 loAvwvupo 1°° Badpov

3TNV AoKNon aUTH Tipénel va umtohoyiow to moAvwvupo 1°° Babuol pe thv péBodo Twv

elaylotwyv teTpaywvwyv. To moAUwVUHO gival TG Hopdnc:

P(x;) =ax;+b

Elvat pavepo, mwg 0mwe A€t Kat 0 TUMOG TOU MOAUWVUHOU, LE TNV Tapanavw Tumo, Ba

dnuoupynBel pLa eubeia.

o_,n

To “a” kalto

KoL

“b” tou mapandavw TUMou, uTtoAoyileTal and Toug MAPAKATW TUTIOUG:

a= n(zln=1xiY1) - (Z?=1 xi)(Z?zl yi)
n(Qin, %) — (X, x;)?

_ Qi) — Cly xy) Cq x;)

b O, 22 — (O, x)?

ITNV CUYKEKPLUEVN doknon, didovtal ta mapakdtw dedopéva:

X 0.500 0.150 0.250 0.400 0.550
Yi 1.235 1.750 2.020 -1.550 -2.345

0.700
0.435

12



Me ta napandvw dedopéva, SnuloupynOnKe o MOPAKATW TIVAKAG:

i Xi Vi XiYi X

1 0,500 1,235 0,6175 0,250
2 0,150 1,750 0,2625 0,023
3 0,250 2,020 0,505 0,063
4 0,400 -1,550 -0,62 0,160
5 0,550 -2,345 -1,28975 0,303
6 0,700 0,435 0,3045 0,490
2 2,550 1,545 -0,22025 1,288

Ewkova 3 Mivakag urtoAoylopol toAuwvipou 1% Babpou pe tnv pé6odo Twv eAaXioTWV TETpOYWVWV.

o, n " bl'

Edapudlovrag Aoumtdv Toug YEVIKOUC TUTTIOUG YL TOV UTTOAOYLOMO Tou “a” KoL Tou
TIA{PVOULLE T TTOPAKATW ATOTEAECHATAL:

_ 6% (—0.22025) — 2.550 * 1.545
- 6 * 1.288 — 2.5502 B

a

a=—4.29437

. 1.288 * 1.545 — (—0.2205) * 2.550
B 6 * 1.288 — 2.5502

b =2.08261

‘Exovtag urtoAoyioel OAa Ta MAPATTAVW, TO TIOAUWVURO TalpVEL TNV €ENG LopdN:

P(x;) = —4.29437x; + 2.08261

H apéowc emopevn kova, givat n ypadikr noapdotacnh tou moAuwvipou 1°° Babpol mou poALS
UTtOAOYLOTNKE:

13



MoAvwvupo 1ovu BaBpou
3,000
2,000 ‘\ *
<®
1,000 e —
\ 2 J
0,000 ~—
0 0,1 0,2 0,3 04 05 0,7 0,8
-1,000 il—
4
-2,000
L
-3,000
& Jepal Jelpa?

Ewkova 4 Tpadikr mapdotocn TOAVWVUHOU 10u BaBpol pe péOodo sAayxiotwy TETpAyWVWV.

To oAlkd opaipa urtoAoyiletal anod tn oxéon:
e; = |y; — (ax; + b)|

la tov UTtoAoYLoUO ToU 0DAAUATOC, SNUOUPYNCA TO TTAPAKATW TILVOKAKL:

X; Vi ax; +b e;
0,500 1,750 1,438452 | 0,312
0,150 2,020 1,009015 | 1,011
0,250 -1,550 0,364859 | -1,915
0,400 1,235 -0,06458 1,300
0,550 -2,345 -0,2793 -2,066
0,700 0,435 -0,92345 1,358

2 0,00000

Ewkova 5 YrnoAoyloudg opaApartog o moAuwvupo lov Baduod.

Me Bdon tov mapandvw TUmo, To cPAAUA OE AUTH TNV TEPUTTWON, €lval, 0w dpaivetal Kal oTo
TIVOLKAKL: e; = 0,00000

3.2.2 MoAvwvupo 2° Baduov
Avtiotolya pe tnv HEBodo Twv eAaxioTwV TETpAYyWVWY TIou IPOoEYYLE Ta Sedopéva pe
noAvwvupo 1% Baduov, autr tnv dpopd Ba mpooeyyLlotoUv pe moAuwvupo 2% Badbuou.

Ta debopéva eival Ta dla kat daivovtal TAAL 6ToV APAKATW TVOKAL.
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X; 0.500
Vi 1.235

0.150
1.750

0.250
2.020

0.400
-1.550

0.550
-2.345

0.700
0.435

Ta onpela givat n=6. J0udwva pe TNV ocuvOnkn ¢ Bewplog yla Ta ToAvwvupa m-Badbuov, o

HeYaAUTEPOC SuvaTtog BaBUOC Tou TOAUWVULIOU UTTOPEL val ival:

m<6-1

Epeic €8w, BéAouv to moAuwvupo va givat 2°° Babpol, cuveEnwWC:

Py(x) = ag + a;x + azx?

‘Exovtag tTa mapandvw cnueia, SnULOUPYELTE 0 MOPAKATW TIVAKAG:

i Xi Vi XiYi x{ x; xt XL y;

1 0,500 1,235 0,6175 0,250 0,125 0,063 0,30875
2 0,150 1,750 0,2625 0,023 0,003 0,001 0,039375
3 0,250 2,020 0,505 0,063 0,016 0,004 0,12625
4 0,400 -1,550 -0,62 0,160 0,064 0,026 -0,248
5 0,550 -2,345 -1,28975 0,303 0,166 0,092 -0,70936
6 0,700 0,435 0,3045 0,490 0,343 0,240 0,21315
2 2,550 1,545 -0,22025 1,288 0,717 0,424 -0,270

Ewkova 6 Mivakog urmtoAoylopol moAvwvupou 20u Badpol pe pEBodo eAayioTtwy TETPAYWVWV

To cUOTNUA YLO TOV UTTOAOYLOMO TOU TOAUWVU OV Elval:

JUpdwWVA LE TO TTAPOTIAVW CUOTNHA, KOL TOV TIVAKA TNG ELKOVAG 6 €XOUUE:
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6a, + 2.550a; + 1.288a,
2.550p + 1.288a; + 0.717a,
1.288a, + 0.717a; + 0.424a,

1.545
—0.220
—0.270

To nopamnavw cVOTNUA Elval EVa YPOUMLKO cUOTNUA HE 3 ayvwoTou g Kal 3 e€LloWOELG.

Ma tnv ypriyopn €miAucn tou Ba XpNoLUOTOL oW TO TIPOYPAULO UTTOAOYLOHOU YPOUULKWY

cuoTnUAatwy Tou Gauss-Seidel mou €xw Aén dSnuloupynoeL.
To cloTnua, AvOAUETAL OTOUG TTOPOKATW TIVOKEC:

Tov MmivaKa TwV CUVTEAECTWYV TWV AyVWOTWV:

L=
6&.000000000000000 2.550000000000000
2.550000000000000 1.288000000000000
1.288000000000000 0.717000000000000

Tov mivako TwV ATMOTEAECUATWV:

1.545000000000000
-0.220000000000000
-0.270000000000000

1.
a.
a.

288000000000000
717000000000000

4000000000000

o
=]
1
-
<

4

MeTta amo Tto TPEELUO TOU TIPOYPAUUATOC, OL AYyVWOTOL £XOUV TNV TTAPAKATW HOPdR:

X =

4.68060606404144133
-15.9114339770135914
18.8155752579476a64

ITNV MapaKATw £lkova dpaivovtal ta amoteAéoparta nov epdavifovratl oto Command Window

tou Matlab.
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Evofjyorye Tow mivows A=[6 2.550 1.288;2.550 1.288 0.717;1.288 0.717 0.424]
A=
£.000000000000000 2.550000000000000 1.288000000000000
2.550000000000000 1.288000000000000 0.717000000000000
1.288000000000000 0.717000000000000 0.424000000000000
Evofjyorye tov mivesm B=[1.545:-0.220:-0.270]
B =
1.545000000000000
-0.220000000000000

-0.270000000000000

Bake oplBpd oyvooTou=3

4.680666464144133
-15.911439770135914
18.815575257947664

OL AyVWOTOL CUVETTWG EvaL OL TOPAKATW:

O 4.68067
o -19.91144
o, 18.81558

Apa Aoutov To MOAUWVU O lval To €EAG:

P,(x) = 18.81558x2% — 19.91144x + 4.68067

Mopakdtw daivetal n ypadikh mapdotaon Tou ToAUwvUpou 2% Babuol ou HOAL uTtoAoyioTnkKe.
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MNoAvwvupo 2ovu BaBpou

3,000

2,000 i\

L
1,000 \\ L
[ |
0,000 ~.

1000O,COO 0,100 0,200 0,300 O,4h ; 0,700 0,800

-2,000

-3,000 T

B 2epd2 =—3eipal

Ewova 7 Tpadikn napdotacn moAuwvipou 20v Babpou pe péBodo eAayiotwy TETpAYWVWV

TéNoG, oTNV MAPAKATW EKOVA, amelkovilovtal oto iblo ypadnua, kat ta SUo mMoAvwvupa, Tou
1°° kat tou 2°° BaBuov.

MoAvwvupua 1ovu kat 2o0v Baduov

3,000
-4,2944x + 2,0826

2,000 Q{ \
1,000 n

0,000 —_—

-1.00d-000___ 0,100 0,200 0,300 /T 0,400 0,5 200 0,800
[ |
-2,000 " =1g/816x? - 19,911x + 4,6807 O
-3,000
B Zspa2 —Jelpal
3 Elpa3 —— MoAuvwvuuikn (Zewpal)

—— papuikn (Zewpa3)

Ewova 8 Mpadikn napdotacn moAvwvipou 1% kat 2°° Babpol pe pé0odo eAayicTwv TETpAY VWY
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3.3 Splines

3.3.1 KuBuwkn Spline

‘EXOUE TO MOPAKATW CUCTNHOA.

Kal emiong ol kOpuPol pe ta onueia:
x0=0, X]_:O.S, x2:0.6, x3:1

s=e” =1, sz =e " 20913931, sqe =e 0 = 0697676 ,
sy = e’ = 0367879

i) OLouvoplakEg ouvOnKkeg MapeUBOANG oTa AKpa TNG OAOKANPWTENG CUVAPTNONG OTA AKPO
onpeia eivat: s1(0) =5 kat s'(1) = -7

O aplBpog Twv KOUPwv eivat n = 4 kat o Babuog tng Spline eivat 3.
3=2m-1
m=2
n+1=44+1=5>22=m
Ermouévwg emaAndevetal n ouvdnkn n+1 > m , ko n Spline untapyet.
Yrapyouv 2 eowteptkoi kOuBot, onote to moAvwvuuo Ja ivat tne Hopeng:

S(x) = bO + blx + bzxz + b3x3 + Cl(x - x1)3+ + Cz(x - x2)3+

Sy =bo+0+0+0+C; x0+4+C,(0-06)°, =1

=  by—0216C, =1

= by + 0.3b; + 0.09b, + 0.027b; — 0.027C, = 0.913931
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S(0.6) = bo + 0.6b; + 0.36b, + 0.216b3 + C;(0.6 — 0.3)> + C,(0.6 — 0.6)>, = 0.697676

= by + 0.6b, + 0.36b, + 0.216b; + 0.027C; = 0.697676

S(1) = bo + by + by + by + C;(1 - 0.3)%, + C,(1-0.6)°, = 0.367879

AnAadn:

by—0.216C, = 1
by + 0.3b; + 0.09b, + 0.027b; — 0.027C, = 0.913931
by + 0.6b, + 0.36b, + 0.216b3 + 0.027C; = 0.697676
bo + by + by + bz + 0.343C4 + 0.064C, = 0.367879

ZTNV ouvéxeLla mapaywyilovrag tov Bactkd Tumo:

Sl(x) = bo + b1X + bzxz + b3x3 + Cl(x - x1)3+ + CZ(.X - x2)3+
= bl + szx + 3b3x2 + 3C1(x - x1)2+ + SCZ(X - x2)2+

Onote, amno tnv ebapuUoyr TwV CUVOPLOKWY CUVONKWY TapeUBOANG OTNV MOPATIAVW OXECN

T(POKUTTTEL:
sy =b1 +0+0+0+3C,(0-0.6)%,
= b +1.08C,=5
sty = by + 2by + 3b3 +3C;(1 — 0.3)%, +3C,(1 — 0.6)%,
= by +2b, +3bs + 1.47C, + 0.48C, = —7
AnAadn:
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‘EToL AOLTIOV £XOUME 6 OYyVWOTOUG Kal 6 eELOWOELG. Apa UTTOPOULE VO AUGOUE TO CUCTNHA
€UKOAQ, XPNOLLOTIOLWVTOG LAALOTA KATIOLO Ao Ta poypappata tou Jacobi ) Gauss-Seidel mou
€Xw SNULOUPYNOEL OTNV PonyoUUEVN pyaaia.

‘Exovtag ta mapandavw, SNULOUPYEITE 0 TAPAKATW TIVAKOG CUVTEAEOTWY TWV AYVWOTWV:

ans =

1.0000 0 0 a 0 -0.2180
1.0000 0.3000 0.03900 0.0270 0 -0.0270
1.0000 0.8a000 0.3600 0.21a0 0.0270 0
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.3430 0.0640
0 1.0000 a a 0 1.0800
0 1.0000 2.0000 3.0000 1.4700 0.4800

Kal o mivakog Twv amoteEAEoUATWV:
ans =

. 0000
.9139
L6977
. 3679
0000
0000

=] A O O O

JTOUC MOPATAVW TIVOKEC, EYLVE PLa KPR aAAayn oTnv oslpad ou epdavilovrol Ta
anoteAéoparta, dnAadn to 51(0) aA\aée oslpd Ye TO 51(1) , KoL aUTO SLOTL TNV Slaywvlo Tou
TVAKO TWV CUVTEAECTWY TWV OYVWOTWYV, UTIAPXEL €va NOEVLKO, KAl auTo Snuloupyoloe
NPOBANUA otV eMAUCH TOU TtivaKa He TNV BonBela Twv mpoypapdtwy tou Jacobin
Gauss-Seidel. Etotl Aoutdv, petd TNV aAAayr) 0TV OELPA, OL TIVOKEG TIPAV TNV TEALKI) TOUG
pHopodn, n omola Kat paivetal mopaKkATW:

1.0000 0 0 0 a -0.2140
1.0000 0.3000 0.0300 0.0270 a -0.0270
1.0000 0.8a000 0.3600 0.21a0 0.0270 0
1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 0.3430 0.06840
a 1.0000 2.0000 3.0000 1.4700 0.4800
] 1.0000 0 0 ] 1.0800
ang =

1.0000

0.9139

0.6977

0.3679

-7.0000

5.0000
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‘Exovtag AOUTOV TOUG TTapaTAvw TIVAKEG, ELoyaya OAa Ta SES0UEVA OTO TTPOYP AU

UTTOAOYLOMOU YPOUULKWY CUCTNUATWY Tou Gauss-Seidel, kot mipa Ta MOPOKATW AMOTEAECUATA:

A=

1.0000
1.0000
1.0000
1.0000
0
0

B =

1.0000
0.913%
0.8377
0.3679
=-7.0000
5.0000

»>» format short
Matrix B=[1 0 0O

00 -0.218;1 0.3 0.09 0.027 O -0.027:;1 0.6 0.36 0.216 0.027 0;1 1 1 1 0.343 0.064;0 1 2 %

a

L3000
L8000
L0000
L0000
.0ooa

5.287758755062837
-15.710965278611177
-1.973469708331720
35.383682622174803
-T70.082651830877168
19.176819702417752

]
0.0%00
0.3800
1.0000
2.0000

0

0
0.0270
0.2180
1.0000
3.0000

]
0
0.0270
0.3430
1.4700
0

Matrix B=[1;0.913931;0.697676;0.367879;-7;5]

»

-0.2180
-0.0270

0.0640
0.4800
1.0800

m

AU otL daivetat kat oto Command Window tou Matlab, ol dyvwaotol rou eixape mapanavw,

daivovtal pe Tig AUCELG TOUG OTOV TTAPOKATW TIiVaKaL:

by 5.2877598
b, | -1.5710965
b, | -1.9734697
b, | 35.3836826
¢, | -70.082652
C, |19.1768197
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‘EToL AOLTOV KAVOVTAG QVTIKATACTOON TA MAPATAVW VOULEPQ OTOV 0PXLKO TUTIO TOU
TIOAUWVUOU, TO TTOAUWVU O TIALPVEL TNV TTAPAKATW Hopdn:

S(x) = 52.8776 — 15.71097x — 1.97347x2 + 35.3837x3 — 70.0827(x — 0.3)3Jr
+19.17682(x — 0.6)3

OLmapevOéoelc avalvovral:
—70.0827(x — 0.3)3+ = —70.0827(x3 — 0.9x2 + 0.27x — 0.027) =

—70.0827x3 + 63.07443x? — 18.9223x + 1.8922

19.17682(x — 0.6)%, = 19.17682 (x> — 1.8x* + 1.08x — 0.216 ) =

19.17682x3 — 34.5183x% + 20.71097x — 4.14219

‘EToL AOUtoV, TO TIOAUWVULO TTIALPVEL TNV TTAPAKATW TEALKA TOU popdn:

Sy = 5.28776 — 15.71097x — 1.97347x% + 35.3837x> — 70.0827x> + 63.07443x?
—18.9223x + 1.8922 + 19.17682x3 — 34.5183x2 + 20.71097x — 4.14219 =

S = —15.5222x% + 26.58266x* — 13.9223x + 3.03777

‘Exovtog urtoAoyioel TEAKA TO TEALKO TTOAUWVURO, UITOPW VO UTIOAOYIoW TO apxlkd OAOKARpwHA
™G ekpwvnong:
1
I = f e’ dx =>
0
1
I = f s(x)dx =>
0
1

I = f(—15.5222x3 + 26.58266x2 — 13.9223x + 3.03777)dx =
0

3 2 1

x4 X X
l—lS.SZZZZ + 26.58266§ - 13.92237 +3.03777x| =
0
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—3.88055 + 8.860887 — 6.96115 + 3.03777 + 1.056962 =>
I =1.056962
H BewpnTikn TLUA TOU OAOKANPWUATOC, OTIWE £XW avaPEPEL TTAPATTAVW Elval:
I = 0.746824
To oddApa sivat:
e =11.056962 — 0.746824| = 0.310138

To opaApa ivat ToAU peyaho. Ekavo apKeTeg emaAnBbeVoeLg, apa, TO POVO TIOU HOU HEVEL VA
UT0O£0wW elval MWE To OPAAUA AUTO OPEIAETAL OTOV HEYAAO OYKO TWV OPLOUNTIKWV MPAEewy, Kot
NG CUCOWPEVUOELS TWV TTOAAWV ULIKPWV OPAAUATWY, O EVOL APKETA UEYAAO.

3.3.2 dvokn kuBikn Spline

H Spline og autr tnv nepintwon eivat pia duaotkn Spline, pe KOUPBOUCG OTWG N MAPATIAVW
aoknon. AnAadn:

x0=0, X1:0.3, x2=0.6, x3:1

soy=e " =1, sp3=e%" 20913931, spq =e % =0697676 ,
s = e' = 0367879

Ao tnv Bswpla Twv Splines, To mToAuwvupo Ba €xeL TV Hopdn:
s(x) = ap + ayx + co(x —x0)3 + c1(x — x1)3 + c2(x — x2)3 + c3(x — x3)3

Ao v edappoyn Twv cuvOnkwv TapeUPBOANG TTPOKUTITEL OTL:

0
s(0) =ag+a10 +co(x —0)3 +¢;(x —0.3)3 + c,(x — 0.6)3 + c3(x —1)3 =

:a0:1

0
s(0.3) = ag+a;0.3 +¢4(0.3 = 0)3 + c;(x —0.3)3 + c,(x — 0.6)3 + c3(x — 13 =

= aO + O.3a1 + 0027C0 = 0913931
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0
5(0.6) = ag+ a,0.6 + ¢4(0.6 — 0)3 +¢1(0.6 — 0.3)3 + c,(x —x3)3 + c3(x —1)3 =

= aO + 0.6a1 + 0216C0 + 0027C1 = 0.697676

0
—

s(D=ag+a;+¢c(1=0)3+c,(1-03)3 +c,(1-0.6)3 +c3(x—1)3 =

= aO + a1 + CO + 034‘3C1 + 0064‘C2 = 0.367879

ApQ, CUYKEVTPWTLKA:

Qg =1
ao + 0.3a; +0.027¢, = 0.913931
Qg + 0. 6a1 + 0. 216C0 + 0. 027C1 =0.697676

ag + aq + Co + 0. 343C1 + 0. 06402 =0.367879

Emtiong, ektOC amod Ta mapandavw, LoXUEL:
Co+Ci+Cy+ Cs =0
Kat
Coxo + Cix1 + Cyxy + C3x3 =0
Apa
Co+Ci+Cy+C5 =0
0.3C;+0.6C,+1C3=0

‘Exoupe 6 ayvwaotoug kat 6 e€lowoelg. Kal edw og autr tnv MepimTwon, ONw¢ Kal otnv
TIAPOTAVW ACKNON, XpPNOolpomnoinoa To mpoypappa tou Gauss-Seidel yia emiluon ypapkwy
CUOTNUATWY Kal ERdavioTnKay Ta TOPAKATW:

O TlvaKaG CUVTEAECTWV TWV QyVWOTWV:
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1.0000 i 0 0 0 i
1.0000 0.3000 0.0270 0 0 i
1.0000 0.6000 0.2160 0.0270 0 i
1.0000 1.0000 1.0000 0.3430 0.0640 i
0 i 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000
0 i 0 0.3000 0.6000 1.0000
O mivakag TwV amMOTEAECUATWV:
B =

1.0000

0.9139

0.6977

0.3679

0

0

Kal téAog o mivakag Twv mpwnv ayvwoTtwy:

1.000000000000000
-0.178175381193335
-1.2081150259017461

2.427615601496401
-1.227307370309083

0.002095741736529

OAGkANpN n ewkova tou Command Window PETA TO TPEELUO TOU MPOoypAUaToC paiveTal otnv
TIAPOKATW ELKOVAL:
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CommandWindow
>>» format short
Evofiyerye Tov mivowx =[1 0 0 0 0 0;1 0.3 0.027 0 0 0;1 0.6 0.216 0,027 0 0;1 1 1 0.343 0.064 0;0011 1

»

L=
1.0000 a a a 0 0
1.0000 0.3000 0.0270 a 0 0
1.0000 0.6000 0.2180 0.0270 0 0
1.0000 1.0000 1.0000 0.3430 0.0840 0
il a 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000
u] a a 0.3000 0.8000 1.0000

Evofjyerye Tow mivowx B=[1:;0.913931;0.697676;0.367879:0:0]

B =

m

1.0000
0.513%
0.6977
0.3673
0
0

Bake cplbud oywdoTov=6

1.000000000000000
-0.178175381193335
-1.208115029901781

2.427615601496401 |
-1.227307370309083

j{ 0.008099741736529 -

To AMOTEAECUATA TWV OYVWOTWYV AP ATIOEVTOL CUYKEVTPWTIKA OTOV TOPAKATW TivVaKa:

g 1.00000000
a, -0.17817538
Co -1.20811503
C 2.42761560
C, -1.22730737
Cs 0.00809974

‘EToL AOUTTOV, E QVTIKATACTAON TWV AyVWOTWV KE TO UTIOAOYLOBEvVTa VOUEPQ, TO TTOAUWVULO
TAPVEL TNV TOPOKATW HopdN:

s(x) =1 -0.17817538x — 1.20811503(x — 0)3 + 2.42761560(x — 0.3)3
—1.22730737(x — 0.6)3 + 0.00809974(x — 1)3 =

=1-0.17817538x — 1.20811503x3 + 2.42761560(x> — 0.9x2 + 0.27x — 0.027)
—1.22730737(x3 — 1.8x%2 + 1.08x — 0.216 ) + 0.00809974(x> — 3x* + 3x — 1) =
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1 —0.17817538x — 1.20811503x3 + 2.42761560x3 — 2.18485x2 + 0.655456x — 0.06555
—1.22731x3 + 2.209153x2% — 1.32549x + 0.265098 + 0.00809974x3
— 0.0243x% + 0.02499x — 0.00809974 =>

s(x) = 0.0002929x% + 6 * 10™?x% — 0.82391x + 1.1914530

s(x) =0.0002929x* — 0.82391x + 1.1914530

‘Exovtog utoAoyioeL TEAKA TO TEALKO TTOAUWVUMO, UITOPW VA UTTOAOYIOW KAl OE aUTH TNV
TePIMTWON TO APXLKO OAOKANPWUA TNG EKPWVNONG:

1
I =]e"x2dx =>
0

1

I = js(x)dx =>
0

1
I = J(0.0002929x3 —0.82391x + 1.1914530)dx =
0

4 2 1

x x
I0.0002929Z — 0.82391 > + 1.1914530x| =
0

0.000073 — 0.41196 + 1.1914530 =>
I =0.779570
H BewpnTikn TR Tou OAOKANPWUATOC, OTIWG EXW avVabEPEL TTAPATIAVW Elval:
I = 0.746824
To odpaApa sivat:

e =10.779570 — 0.746824| = 0.032746

Twpa 6w o€ AUt TNV TEPUTTWON, TO OPAAUA ELVOL LKPOTEPO ATIO TNV MOPATIAVW ACKNON KOl
ouTOo odeiletal TBAvVWY OTIG ALYyOTEPEC PAEELG TTOU £YLVAV.
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TNV Mapakatw elkova anetkoviletal n Spline pe ta onueia t¢ ekpwvnong, oxedlaopévn oto
Matlab.

Command Window 0O a8 x
»» ® =[0 0.3 0.6 1];
> ¥ = exp(—(x."2));
»>» ®i = linspace(0, 1});
>> yi1 = spline(x, ¥, Xi);
»>» plot(x, ¥, "o', Xxi, wi}, title('Cubic spline interpolant')

-
% >3 n Figure 1 E‘E‘g
File Edit View Inset Tools Desktop Window Help k.

NEEdS | AN ODEL- S| 0B aD

Cubic spline interpolant
'1.'1 T T T T T T T T T
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3.4 TUYKPLTIKA-CUYKEVTPWTIKX AMOTEAECUATH

3.1 IoAvwvvuikn Tapeufoin

MNoAvwvupo e tnv pEBodo tou Lagrange:

P3;(x) = 0.57519x3 — 1.24093x% + 0.03362x + 1

Lagrange pe Matlab:

P,(x) =0. 575126x3 — 1.2408365x> + 0.03358952x + 1
ZpaApa OewpnTLKAG KAl UTTOAOYLOTIKAG TLuNG(Lagrange):

e =10.746963 — 0.746824| = 0.000139

MoAvwvupo pe tnv pEBodo tou Newton:

P5;(x) = 0.57517x3 — 1.24091x% + 0.03361x + 1
Newton pe Matlab:
P,(x) = 0.57519x3 — 1.240931x% + 0.0336122x + 1
ZpaApa OswpnTikAg Kat uTtoAoyLoTikn ¢ TiunG(Newton):

e =10.746960 — 0.746824| = 0.0001362

3.2 M£€0060¢ eEAax(CTWV TETPAYDVWV:
NoAvwvupo 1°° BaBpou:

P(x;) = —4.29437x; + 2.08261

NoAvwvupou 2°° BadBpou:

P,(x) = 18.81558x% — 19.91144Xx + 4.68067
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3.3 Splines

KuBwn Spline
S = —15. 5222x3 +26.58266x* — 13.9223x + 3.03777
IpaApa OswpnTKAG Kall UTTOAOYLOTIKAG TLUAG(KUBLKAG)
e =11.056962 — 0.746824| = 0.310138
®duowkn kuBwkn Spline
s(x) = 0.0002929x* — 0.82391x + 1.1914530
IpaApa OswpnTKAG KAt UTTOAOYLOTLIKAG TLUAG(PUoLkr) KUBLKN)

e =10.779570 — 0.746824| = 0.032746
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